

减煤 控车 抑尘 治源 禁燃 增绿

# 陕西治霾 保卫蓝天

吴绍礼 田立阳



从西安城区可远眺巍巍秦岭 石 锐摄

“让三秦大地山更绿、水更清、天更蓝。”近年来，陕西省委、省政府为实现这一目标不懈努力，尤其在大气污染治理工作上，做了积极探索和有效尝试，通过落实党政同责，强化属地管理，推进重点突破，实行联防联控机制，全面推进“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六大措施。陕西全省，特别是以西安为中心的关中城市群空气质量明显改善：2015年，陕西省10个设区市空气优良天数平均为276天，优良率75.6%（全国平均为280天，优良率76.7%）。

## 重视生态文明建设

生态文明建设和环境保护的关键，是处理好人与自然的关系，在资源能支撑、环境能容纳的基础上，确保经济社会的可持续发展。自中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》以来，陕西省上下坚持以生态文明建设为统领，坚持党政同责、一岗双责，以改善环境质量为核心，以解决突出环境问题为重点，不断加大环境保护力度，努力推动陕西永续发展，追赶超越提供坚实的环境保障。

在《“治污降霾保卫蓝天”五年行动计划》的基础上，陕西省政府今年又出台了《“治污降霾保卫蓝天”年度工作方案（2016年）》，进一步夯实了属地管理责任和部门监管责任。陕西省相关领导多次指挥协调西郊热电厂改造、驻军锅炉拆改等具体问题，有力推进了重点工作进展。从2014年起，连续3年分别在宝鸡、铜川和西咸新区召开全省大气污染防治现场工作推进会，紧盯重点时段和薄弱环节，安排部署冬防工作。

## 积极调整能源结构

正值北方严寒来临之际，在西咸新区同德佳苑小区700住户的家中，平均23摄氏度的室温，让居民愉快地享受着冬天的温暖。为他们供暖的热源是来自地下2000米深处的干热岩。

“这是一种零排放、低耗能、可再生的清洁能源，整个供热过程不会产生废气、废液、废渣等污染物排放。”陕西西咸新区四季春供热有限公司副总经理杨浩介绍，对于一个采暖季、100万平方米的建筑，与燃煤锅炉相比，干热岩供热可替代标准煤1.6万吨，减少二氧化碳排放4.3万吨、二氧化硫排放136吨，其运行成本仅为燃煤集中供热方式的35%。

这是陕西省新能源应用的一个缩影。近年来，陕西省清洁能源中的光伏发电、风力发电、气化陕西等工程全面提速。2015年，陕西全省新增风电装机110万千瓦，光伏发电装机100万千瓦，可再生能源装机达到745万千瓦；全省级以上城市气化率达70%，总气化人口1400万；实现天然气产销总量较2010年增长151.78%。

与此同时，陕西省将污染物特别排放限值执行范围，由国家规定的西安、咸阳两市主城区扩大至整个关中地区，倒逼治理无望的企业主动退出；提前两年超额完成了国家下达的“十二五”淘汰落后产能目标任务，淘汰企业200多家，其中累计淘汰水泥759.2万吨、焦炭91万吨、电石21.4万吨、铁合金17.72万吨，分别完成“十二五”国家下达任务的189%、152%、713%、177%。

## 探索治霾新路径

“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六大措施为改善空气质量提供源源不断的动力。

持续削减关中燃煤消费总量。关中地区规模以上工业煤炭消费量减少227万吨，完成目标的87%。关中地区30万千瓦及以上36台机组共计1564万千瓦装机容量全部完成改造。2013年至2016年10月，累计拆改燃煤锅炉9081台，22451.7蒸吨。

在控制黄标车方面，今年前8个月，累计淘汰黄标车及老旧车10.76万辆，完成年度淘汰任务的107.6%，排名全国第3，超额并提前完成全年任务。同时，陕西全省新能源汽车销售增长10.8倍。关中各市积极建设

公共自行车网络，仅西安市就投放公共自行车4.2万辆，单日使用量达到23万人次。

出重拳抑尘，建筑工地积极推行“洒水、覆盖、硬化、冲洗、绿化、围挡”6个100%，在冬防期间，关中各城市城区除地铁项目和市政抢险工程外，所有建筑工地停止出土、拆迁、倒土等土石方作业，工地扬尘得到有效控制。截至目前，陕西各市（区）共组织检查59645次，检查工程项目15331家，对不达标的施工工地，一律要求停工整改。

大力度治源，开展全省石油炼制和石油化工、有机化工、焦化等行业挥发性有机物排放现状专项调查，中国石油化工股份有限公司西安石化分公司等8家企业开展了石化行业挥发性有机物综合整治。

关中各市区严格划定高污染燃料禁燃区，逐步将高污染燃料禁燃区由城市建成区扩展到近郊。通过宣传和引导，今年春节燃放烟花爆竹现象明显减少，城市生物质

燃烧和农村秸秆焚烧现象逐年减少。卫星遥感监测数据表明，2014年陕西省秸秆焚烧火点数为35个，较2013年减少48%；2015年火点数24个，较2014年减少31.4%。

此外，下力气增绿，通过实施长城沿线防风固沙林带、黄土高原水土保持生态区、渭河生态景观带、秦巴山生物多样性生态功能区等生态安全建设，构建绿色屏障。全面推进《关中城市群治污减霾林业三年行动方案》，关中“百万亩森林”和“百万亩湿地”建设任务提前超额20%完成。



渭河“新客”



翰墨世博园



本栏目主持人：田 捷

道德五千言，说清天下事。

《道德经》，以哲学意义之“道德”为纲宗，论述修身、治国、用兵、养生之道，被后人称为“内圣外王”之学，又因其文意深奥，包涵广博还被奉为“万经之王”。

纵观留传于世、能够影响众人并被众人传颂研究的经典，一定有其原因所在，《道德经》也不例外。那么，老子到底是在什么样的情况下，受到了什么启发，才写出了《道德经》呢？

老子生于春秋战国时期，静思好学，知识渊博。他的老师商容在教授知识的过程中，老子总是寻根问底，对知识非常渴望。后来，商容推荐老子入周都深造。老子入周，拜见博士，入太学，天文、地理、人伦，无所不学，《诗》《书》《易》《礼》《乐》无所不览，文物、典章、史书无所不习，学业大有长进。后又入守藏室为史。守藏室是周典籍收藏之所，集天下之文，收天下之书，汗牛充栋，无所不有。

《阴符经》据说为轩辕黄帝所作，只有400多字，开篇就说“观天之道，执天之行，尽矣！”接着又说“故天有五贼，见之者昌……知之修炼，谓之圣人……天生天杀，道之理也。天地，万物之盗；万物，人之盗；人，万物之盗。三盗既安，三才既安……自然之道静，故天地万物生。天地之道浸，故阴阳胜。阴阳相推而变化顺矣。是故圣人知自然之道不可违，因而制之至静之道，律历所不能契。爰有奇器，是生万象，八卦甲子，神机鬼藏。阴阳相胜之术，昭昭乎进乎象矣。”

再来看看老子的《道德经》，开篇说“道可道，非常道。”与《阴符经》的开篇非常一致。而老子提出的“上善若水、厚德载物”应当是“观天之道”后才悟出来的。此外，老子提出的“五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽”，应当是《阴符经》中提出的“天有五贼，见之者昌”的注解。黄帝说“知之修炼，谓之圣人。”老子说“天之道，利而不害；圣人之道，为而不争。”

由此看来，老子所作的《道德经》应当是受了《阴符经》一定的影响。

纵观《阴符经》和《道德经》所传递给后人的中心思想，都是告诫人们要遵从天地自然造化之道，法于阴阳消长、天人合一之理，在修炼身心、理政、治国、统兵等方面都要明了五行生克制化之机。

因此，不管时代如何变迁，社会如何发展，我们都要按照自然规律来做人做事。只有这样，我们才能有青山绿水，才能有金山银山。

# 道德由来说黄老

王如愿

## 陕企走进哈萨克斯坦——

# 点亮丝路农业合作火炬

田立阳 文/图

# 健康生活创新创业大赛举办

本报电（田立阳）

近日，由西咸新区开发建设管理委员会主办、秦汉新城管委会承办的大西安健康生活创新创业大赛决赛及颁奖典礼，在清华附中秦汉学校成功举办。决赛标志着为期两个月的大赛圆满落幕，2016年西咸双创季完美收官。

10月16日，以“创新科技点亮生活”为主题的大西安健康生活创新创业大赛在西咸新区正式启动，通过报名、初赛、复赛、导师见面会、决赛备战特训营、西咸深度游等一系列比赛规程，12月17日，进入决赛的20家团队在清华附中秦汉学校进行决赛。对于参赛作品，现场评审专家就技术难度、产品价值、网络传播力、市场成效等进行评审，每家参赛代表现场接受投资界、学术界、金融机构等领域专家评审提问。

据介绍，此次大赛面向全国企业、团队及个人开放，分为意向创业组和正式创业组。参赛范围包括健康医疗、体育运动、休闲旅游、低碳环保、文化创意、娱乐产业、教育培训等领域。

哈萨克斯坦当地时间12月6日下午3时，随着电视直播镜头里哈萨克斯坦共和国总统纳扎尔巴耶夫的批准许可，爱菊集团董事长贾义和北哈萨克斯坦州长叶利克·苏尔坦诺夫、合作方代表萨肯共同按下启动按钮，标志着中哈爱菊农产品加工园区一期工程建设完成并顺利投产。

中哈爱菊农产品加工园区项目总占地面积5000亩，预计投资10亿元，是“中哈51个产能合作项目清单”中唯一正在建设、且已落地的农业产能项目，同时也是西安市2016年重点工程。本次投产试运行的油脂厂作为项目的一期工程，全部采用国产先进食用油生产设备，设计产能为年处理菜籽30万吨（产油脂16万吨），是哈国境内最大的油脂加工项目。该项目从开工到投产历时6个月，安装过程中室外平均温度为零下20摄氏度，建设速度之快，项目难度之大，完成质量之高在食品企业基础设施建设历史上均属少见。

据悉，为落实哈萨克斯坦国家“哈萨克斯坦-2050”战略，该国每年都会举行两次“工业化日”（夏季和冬季各一次）。届时，哈方将在各州遴选一些重大项目，由总统纳扎尔巴耶夫亲自为项目开启投产或启动仪式。此次，爱菊集团在哈项目代表北哈萨克斯坦州州长参加了6日的总统启动仪式。

截至目前，爱菊累计完成对哈投资1.5亿元，通过中欧国际货运班列（长安号）输出设备2列/次，回程专列3列/次，进口食用油2300吨、面粉4600吨。春节前，还将有近2万吨油脂和面粉运抵西安。

## 深化农业合作新格局

农业合作是国际合作的新亮点和增长点。“一带一路”沿线国家对该倡议都表现出了积极性。同时，沿线国家都有较大的粮食生

产潜力，而中国在农业技术、农业物资、农业装备、相关人才储备以及国际发展经验等方面都处于领先水平。中国与“一带一路”沿线国家深化农业合作，有利于形成全球农业合作新格局，同时也有利于完善全球粮农制度。

作为中国的优势产业，中国农业“走出去”已有相当大的存量。数据显示，截至2015年底，中国农业对外投资存量超过117.4亿美元，在85个国家和地区设立境外企业1300多家，涉及种植、林业、畜牧、渔业等行业以及生产、加工、仓储、物流等主要环节。去年，中国农产品进出口贸易总额达1875.6亿美元，占农业增加值20%以上。与此同时，中国的农产品市场需求在不断扩大，不仅是数量增长，更多体现农产品的多样化上。

爱菊集团前身是西安市群众面粉厂，始建于1934年，于1998年全面完成股份制改革。经过82年不懈奋斗，从一个面粉加工厂逐步发展成国有参股的集粮油、主食和豆制品加工、连锁经营、粮油储备、粮油国际合作、房地产开发等为一体的多元化发展的集团公司，企业规模和综合实力不断增强。现在，爱菊集团是国家级农业产业化重点龙头企业，也是全国主食产业化示范企业、陕西省和西安市粮食供应骨干企业。公司现有西安（国际港务区）粮食应急物流基地和爱菊食品豆业基地两个大型加工基地，在西安市拥有近千个粮油主食品连锁销售网点，在陕西省内其他地市有2000余家粮油连锁批发零售店，加工经营能力可满足西安市面粉65%、大米和油脂100%的供应。

## 把握“一带一路”新机遇

2015年5月以来，爱菊集团积极贯彻落实中央“一带一路”战略，经深入接洽，达成了在哈萨克斯坦投资粮油种植和油脂加工

意向，12月13日正式签署了合作文件，被国家发改委列入“中哈51个产能合作项目清单”。今年，来自哈萨克斯坦的油脂和面粉先后搭乘“长安号（西安至欧洲）”国际货运班列运抵西安；6月1日，爱菊集团在哈萨克斯坦投资建设的占地5000亩的农产品加工园区一期工程破土动工，12月6日，车间点火试运行。通过该项目建设，将实现粮油原料国外种植、国外初加工、国内精深加工销售的“种植-加工-销售”全产业链运作模式。

针对企业走出去的主要因素，爱菊集团董事长贾义表示，一是原粮品质不稳定给企业生产经营带来挑战。二是产品“量”的安全无法满足。陕西省粮食供需一直处于紧平衡状态，西安市居民消费中小麦50%、大米和油脂100%需要从外地调入，每年主要粮食缺口在85万吨左右（其中油脂40万吨），寻找建立一个稳定的“粮仓”显得尤为重要。

对于为什么最终选择在哈萨克斯坦，贾义表示，一是符合农业土地利用规划，哈萨克斯坦耕地面积超过2000万公顷，粮食产量1800万吨左右，农业生产能力可满足10亿人所需，因此爱菊将产业源头前移；二是哈萨克斯坦紧邻中国，土地面积广阔，人口稀少，农产品资源丰富，粮油品质优良、绿色无污染、质量可靠、性价比高，开发潜力巨大；三是哈萨克斯坦相对较稳，中国“一带一路”战略与哈萨克斯坦提出的“光明大道”计划有高度契合点，为我们开展国际合作提供了可靠的国际环境。

## 推动人文交流多元化

在“走出去”过程中，爱菊集团充分尊重哈萨克斯坦多元文化和价值观，始终重视传递好开放包容的中国精神和文明友好的中国形象；在当地聘请了熟知两国习俗和相关



中哈爱菊农产品加工园区一期油脂厂厂区

# 丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办